

100 дней губернатора

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Рынок труда. На рынке труда ситуация не критическая. Вы знаете, что мы вчера обсуждали эту проблему на селекторном совещании с заместителем Председателя Правительства Российской Федерации Александром Дмитриевичем Жуковым. Я докладывал о ситуации в Орловской области. В двух словах могу сказать, что те ресурсы, которые мы получили, в т.ч. из федерального центра, более 200 млн. рублей и те деньги, которые были выделены в порядке финансирования из бюджета нашей области, их на сегодняшний день хватает для того, чтобы создавать дополнительные рабочие места, давать людям возможность работать на общественных работах.

Должен вам сказать, что ситуация на рынке труда стабилизировалась: безработица не растет. Мы сегодня регистрируем безработицу 2%. Но это вещи, которые не должны успокаивать, потому что возможна вторая волна увольнений работников. Пока на сегодняшний день проблема эта есть, и мы будем держать ее постоянно на контроле. Проблема занятости находится на контроле в Правительстве Российской Федерации, работают определенные структуры, которые мониторят эту ситуацию, в том числе и у нас в Орловской области.

За этот период, должен вам доложить, у меня состоялись рабочие встречи с Председателем Правительства Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным, с первым вице-премьером Зубковым Виктором Алексеевичем, Шуваловым Игорем Ивановичем, неоднократно встречались с Полтавченко Георгием Сергеевичем, который, кстати, завтра прибывает в Орел и будет проводить здесь совещание с главными федеральными инспекторами Центрального федерального округа в течение двух дней — мы его завтра будем встречать.

Встретился я с Левитиным — министром транспорта, Басаргиным — министром регионального развития. Кстати, Басаргин должен подъехать сюда к нам в пятницу для обсуждения вопросов, связанных с малоэтажным строительством, с выполнением программы по поставкам коммунальной техники предприятиям и организациям Российской Федерации, которая формируется на федеральном уровне. Вы знаете, завод «Коммаш» у нас работает неплохо, и мы будем делать все возможное, чтобы продвинуть эту технику в другие регионы Российской Федерации, тем самым поддержать производителя коммунальной техники. Ну и, естественно, если поддержим завод, значит, поддержим бюджет.

Должен сказать, что по итогам этих встреч я получил значительную поддержку от Правительства Российской Федерации. Сегодня уже практически решен вопрос о выделении средств на строительство хирургического корпуса на 240 мест больницы имени Семашко.

Мы с Виктором Алексеевичем Зубковым в пятницу буквально — вы все в курсе: он приехал сюда проводить совещание по развитию мясного животноводства (свиноводства) — смотрели Знаменский селекционно-генетический центр. Это уникальное предприятие, которое, мы надеемся, в самое ближайшее время войдет в строй и будет приносить, в том числе и в наш бюджет, определенные доходы. Это уникальное предприятие, в Российской Федерации таких нет. Я технические характеристики уже приводил, когда выступал на совещании, и те журналисты, кто освещал это мероприятие, тоже слышали об этом.

Самое главное сегодня — решить вопрос о завершении строительства, а для этого нужны кредитные ресурсы. И это был для меня главный вопрос при встрече с первым вице-премьером Виктором Алексеевичем Зубковым. Я надеюсь, что мы решим вопрос кредитования через «Россельхозбанк». Это тоже вопрос непростой. Потому что нужны оборотные средства для того, чтобы предприятие начало работать. Это тоже, я считаю, одно из направлений, которое нам удалось привести в движение для того, чтобы в оптимальные сроки завершить эту работу. Там, конечно, дальше будет определенное развитие и нужны будут еще ресурсы — два откомочника надо будет строить. Но тем не менее те объекты, которые сегодня уже завершены и должны начать работать, я считаю, будут работать, и в целом должен работать неплохо этот центр. При чем работать не только на Ор-

ловскую область, но и на всю Россию.

Должен вам сказать, что за это время мы провели большую работу с «Газпромом», «Межрегионгазом». Проблемы, которые на сегодняшний день есть у Орловской области, несмотря на то, что она на 93% газифицирована, в том числе и село, остаются. Причем проблемы очень серьезные. Я уже говорил вам о них, по-моему, в самом начале своей деятельности. Нам необходимо завершить строительство газопровода отвода на участке Болхов — Мценск, чтобы закольцевать линии, все газовые сети, оформить их надлежащим образом и отдать их в управление так, как это полагается. Не в аренду, как это было раньше, а именно в управление, чтобы управляла этим делом организация, которая за них отвечает, иначе мы при пиковых нагрузках будем иметь всегда проблемы с газом. А сегодня все, что у нас есть на территории, практически на 100% работает с использованием газа.

Это одна задача. Нам надо будет добиться изменений инвестиционной программы «Газпрома», чтобы мы в нее попали. Этот вопрос уже практически решен. Я надеюсь в ближайшее время на встрече с Миллером Алексеем Борисовичем для подписания договора по завершению газификации региона.

Кроме этого мы подписали соглашение о реструктуризации долгов перед «Газпромом». Огромные долги — особенно по тепловой энергетике. Я даже цифру не хочу вам называть. Мы их сразу заплатаем не можем, иначе будем в состоянии неплатежеспособности. Поэтому мы их реструктуризовали и будем постепенно рассчитываться — это одно из неперемных условий для дальнейшего развития сотрудничества с «Газпромом». Кроме этого у нас большая проблема. Во Мценске вместе с компанией «Межрегионгаз» решаем вопрос строительства тепловых сетей. Сейчас эту проблему надо решить в городе Орле, потому что 75% сетей изношены. И мы подписали соглашение и будем строить небольшие 5–10-мегаватные котельные с заменой тепловых сетей методом прокола — без раскапывания траншей.

Эта работа растянется на 3–5 лет, но ее надо будет делать, потому что при неблагоприятных условиях, когда будут сильные морозы, мы будем иметь серьезные проблемы в Орле.

У нас сегодня есть проблемы в поселке Отрада Мценского района. Отключила котельную компания «Разгуляй», не хочет больше отапливать поселок, а там 18 многоэтажных домов и большое количество индивидуальных домов, которые подсоединены к этой котельной.

Вот вчера буквально подписали соглашение на строительство 5-мегаватной котельной в этом поселке с тем, чтобы в зиму люди вошли с отоплением. Это, может быть, не очень серьезные проблемы, но они серьезные с точки зрения времени. Это надо сделать быстро и качественно. А самое главное — бесплатно или с рассрочкой платежей. Потому что при нынешней ситуации у нас других путей и других договоренностей нет. Эту работу мы тоже надеемся сделать.

Работа с банковским сектором. Практически, за все время, пока я здесь нахожусь, мы восстановили тесные, очень серьезные отношения с «Россельхозбанком». Они и были неплохи — эти отношения. Но тем не менее мы их поставили в деловое русло.

Вернули в область, практически вернули, можно так сказать, Центральную-Черноземный банк Сбербанка России. Исправляли ситуацию, которая была раньше, когда наши люди несли деньги в Сбербанк в объеме 6,5–7 млрд. рублей, а кредитов получали из этого отделения гораздо меньше. Это ситуация, которая абсолютно не терпима. Эти деньги должны работать в Орловской области. Поэтому надо нам в дальнейшем сделать все возможное и невозможное, чтобы они здесь и работали. И это мы сделаем обязательно.

«Газнефтепромбанк», банк «Авангард» сегодня реально инвестируют деньги в наше сельское хозяйство. Наконец-то есть подержки по сотрудничеству с «Внешэкономбанком», Всероссийским банком развития регионов.

Перед «Внешэкономбанком» такие долги у нас по той же «Пшенице-2000», что страшно даже думать о них. Они у нас, слава богу, реструктурированы на 30 лет, но тем не менее мы сегодня вынуждены были взять их на себя, поскольку оператора, который делал эту пре-

словую программу, мягко говоря, уже нет.

Со многими инвесторами, которые работают у нас в области в агропромышленном комплексе, мы практически провели встречи, переписали соглашения примерно на 10 млрд. рублей. Все эти встречи были нужны только для того, чтобы четко получить ориентиры — собираются они здесь работать или не собираются в новых условиях.

Если касаться условий, то для нас самое главное — инвесторы должны нести социальную ответственность перед гражданами, живущими здесь. Но понятно, что не сразу — после того как бизнес будет раскручен. Но социальная ответственность — это главная задача, которую я перед ними ставил. Я надеюсь, что все инвесторы, которые у нас здесь работают, будут продолжать работать.

Мы завершили неплохо полевую кампанию. Должен вам доложить, что 70 тысяч гектаров прирастали к посевному клину. Хотелось бы больше, но и это хорошо.

Работа завершена в оптимальные сроки. Сегодня очень хорошее качество зерновых. Будем надеяться на приличный урожай. Задача стоит — собрать не меньше зерна, чем в прошлом году. В прошлом году, как вы знаете, мы собрали 2 млн. 250 тыс. тонн. В этом году планируем, честно говоря, побольше, но, если даже будет столько, будет нормально, потому что, думаю, в этом году проблемы с зерном будут.

Вы, наверное, знаете из прессы, из телевидения, что сегодня южные районы нашей необъятной Родины подверглись в самой вегетационный период морозам, и большие потери будут скорее всего. Хотим, чтобы потерь этих не было, но тем не менее факт остается фактом. Встреванность зерна बहुत. Это тоже должно нам помочь в дальнейшей работе и жизни.

Должен вам сказать, что на сегодняшний день агропромышленный комплекс — пока единственный в области, который не падает, а развивается. По крайней мере, за январь — апрель есть прирост «валовки» по сельскому хозяйству — 21,7% к соответствующему периоду прошлого года. С посевной кампанией все обошлось.

О многом я уже подробно сказал, но есть вещи, которые сейчас в заделе, с которыми мы только-только начинаем разбираться, только-только подходить к решению вопросов по некоторым проблемам: по инвентаризации земли, по недвижимости — мы должны знать, где и у кого она находится. Много вопросов по линии жилищно-коммунального хозяйства. Пер-



Мы по электроэнергетике в связи с падением производства примерно 28–30% потребления энергии снизили. Это как раз показатель того, что промышленность не возрождается, а пока падает. К великому сожалению.

И в заключение хотел бы поблагодарить вас, уважаемые коллеги, за то внимание, которое вы оказываете первым шагам, действиям новой власти, за критику, которую у мой адрес направляете. Я к критике отношусь довольно спокойно.

Мы, я надеюсь, и в дальнейшем продолжим конструктивную работу с вами. Не надеюсь — я уверен в этом. Даже сомнений никаких нет — конструктивный, четкий, нормальный диалог, который позволяет мне вас послушать, а вам — меня.

Затем губернатор ответил на вопросы журналистов.

— Александр Петрович, 27 мая исполняется 100 дней со дня вашего вступления в должность. Что уже сейчас вы можете предложить себе в заслугу, а о чем жалеете?

О многом я уже подробно сказал, но есть вещи, которые сейчас в заделе, с которыми мы только-только начинаем разбираться, только-только подходить к решению вопросов по некоторым проблемам: по инвентаризации земли, по недвижимости — мы должны знать, где и у кого она находится. Много вопросов по линии жилищно-коммунального хозяйства. Пер-

члены семьи. А кто будет скрывать, по тому будем расследование проводить...

— Представляет ли Орловская область интерес для иностранных инвесторов?

— Орловская область представляет интерес для всех инвесторов, в том числе и для иностранных. У нас есть абсолютно все для того, чтобы инвестировать деньги и в сельское хозяйство, и в промышленность. Другой вопрос, что у меня есть бумаги, в которых четко написано, сколько у нас раньше было инвесторов, сколько было заключено соглашений, — где они только теперь, я не знаю. Пока их не видно. А те, которые приезжали, хотя бы только «кануть» что-нибудь из нас, а не вложить. Вот таких мы сразу разворачиваем обратно. Инвестор сюда придет только тот, кто будет серьезно и добросовестно работать на пользу нашей области, бюджета и людей, которые здесь живут. Инвесторов мы будем принимать на следующей неделе приезжает первый заместитель председателя правительства Республики Саха (Якутия). Будем подписывать соглашение о том, чтобы переселять сюда жителей районов Крайнего Севера, чтобы они строили за свои деньги дома. Программа — 2,2 миллиарда рублей. Кроме этого они хотят заняться малоэтажным строительством — у них есть деньги. А у нас есть все возможности для строительства, есть мощности, есть песок, есть глина... Поэтому будем строить, будем подписывать такие соглашения. Поэтому всех, кто с добрыми намерениями хочет принести нам деньги, давайте сюда приглашать.

— Сейчас в нескольких регионах нашей страны действует программа по созданию сельскохозяйственных кооперативов. Будет ли наша область участвовать в данной программе?

— В правительстве сейчас работает пилотный проект по созданию семейных ферм: строительство ферм, поголовье (до 100 голов молочного скота) — за счет лизинга, кредиты. Мы тоже подали такую заявку. К сожалению, в пилотный проект мы не попали по ряду причин. Но тем не менее заявка наша не отклонена — и я думаю, что несколько ферм мы создадим. Они очень выгодны тем, что если человек подписал соглашение, то государство практически все расходы по созданию берет на себя. Возможности у нас такие есть и жалею, что А Виктор Алексеевич Зубков поставил задачу создать по этому же принципу, учитывая возможности селекционно-генетического центра, фермы по свиноводству: давать желаящую на соответствующий льготный условия на откорм свиной с тем, чтобы мясо забиралось соответствующими структурами, чтобы человек не мучился с перекупщиками. Этой программой мы сейчас занимаемся и в ближайшее время сообщим, что получится. Ну а что касается молочных семейных ферм, то

мы их будем реализовывать. Вот все, что я хотел бы сказать по первым дням. Я доволен этими днями.

— Чиновники на местах не всегда спешат реагировать на обращения граждан. Обращаются ли к вам жители области и были ли случаи, когда уже удалось кому-то помочь?

— Да, конечно. Все члены правительства ведут личный прием граждан, в том числе и губернатор. Когда я проводил первый прием, люди приходили с болью и со слезами на глазах — невозможно слушать. И в поездках, на местах, когда я просил чиновников бросить бумаж-



Вы помните нашу встречу, когда я говорил, что у нас нет минеральных удобрений и горючего. Вопросы были решены. В ручном режиме мы управляли этим процессом и надеемся на хороший урожай.

Я думаю, что наша главная задача в последующий период — не допустить дальнейшего снижения темпов. Мы и так уже снизились в промышленности довольно серьезно. Дальнейшее снижение темпов и объемы промышленного производства для нас губительно. Мы должны сделать все возможное и невозможное, чтобы даже предельно не было к снижению. Должны быть предельно к росту. В этой части дважды в неделю работает антикризисная комиссия с приглашением руководителей конкретных предприятий — и тех, кто работает более-менее хорошо, и тех, кто сегодня никак не работает. Ищем пути к возобновлению производства — это самое главное.

И, конечно, инвестиции — это тоже самое главное. У нас сегодня, слава богу, уже есть возможность говорить о том, что ряд производителей можем разместить в Орле, и в Орловской области на тех свободных площадях, которые мы имеем в большом количестве.

мы сто дней были довольно насыщенными, и я считаю — главное, что я намерял (об этом я говорил на нашей первой встрече), мы сделали. Главное, что запущен механизм управления всеми направлениями деятельности областной администрации без серьезных сбоев и, надеюсь, без серьезных кадровых ошибок. Это первое и главное. И должен сказать, что я обещал практически всю область — и те ожидания, которые у меня были, полностью оправдались: народ, несмотря на то, что работает, хозяйства развиваются (за редким исключением), промышленность, я думаю, поднимется, если мы будем заниматься этим вплотную, не опуская рук, будем привлекать инвестиции, будем работать с федеральным центром. Это тоже одно из главных задач. В последнее время мы повернули внимание центра к своим проблемам. Ресурсы, которые мы получили, которые мы привлекли в область, что нам позволило провести посевную и надеяться на хороший урожай, и выплатить долги — проценты по субсидиям...

Но многое и не удалось сделать — просто времени мало прошло. Но еще раз повторю: в заделе у нас много проектов,

когда этот проект будет в массовом порядке внедряться в Российской Федерации — мы обязательно в нем будем участвовать. Другой вопрос, что на сегодняшний день мы имеем проблемы с закупочными ценами на молоко: молочные комплексы с замкнутым циклом продают молоко по 12,50, а наши традиционные фермы — по 6,50. И на этом уровне производить его невыгодно. Вот эту проблему надо решать.

— На минувшей неделе были обнародованы ваши доходы за 2008 год. Скажите, пожалуйста, а орловские чиновники, намерены ли они «засветить» свои доходы? И как вы намерены поступить с теми, кто будет от этого уклоняться?

— Таких не будет. Потому что госслужащие должны о своих доходах отчитываться. Все будет отчитываться, причем не только высшее звено. Сегодня подписаны документы Президентом Российской Федерации Дмитрием Анатольевичем Медведевым, существует Закон «О государственной службе в Российской Федерации». Причем желательнее, чтобы отчитывался не только сам чиновник, но и

рету, взял машину и один поехал по районам. Проехал 12 районов. Сразу видно, где хозяин есть, а где его нет, где по району проехать невозможно, все обшарпано и не покрашено, где памятник победителям стоит в таком виде, что к нему подойти страшно... Понятно, что таких чиновников надо заставить работать. А в Малоархангельске, например, все обустроено, все чисто, все аккуратно, никаких ям — у него что, другие возможности? Ничего подобного: и бюджет такой же, и вопросы такие же. Просто хозяин есть. Или по Ливнам проехать — одно удовольствие, хотя проблемы тоже есть. Поэтому и впрямь будем реагировать. Но это не значит, что можно писать анонимки, что можно клеветать, — такие бумаги мы будем просто отправлять в корзину... А с точки зрения конкретной помощи... Пришла женщина, мать троих детей — погорельцы. Ну что я могу сделать? Отдал из резервного фонда 100 тысяч, подобрал ей дом, пусть живет, детей воспитывает. И таких очень много. А ветхое жилье? Приходит человек и говорит: «У меня стена держится на газовой трубе». Еремину лично послал проверить — действительно, стена держится на газовой трубе. Двенадцатиквартирный дом, битком набитый людьми... Сломай эту трубу — и мы имеем неприютности, да еще какие. Это я опять к тому, что в городе у нас нет хозяина. С ветхим жильем надо разбираться. В этом году мы несколько семей переселим. Мало, но тем не менее...

— На прошлой пресс-конференции вы достаточно четко высказались по вопросу собственности, которая различными путями ушла из ведения области. Вы сказали, что предпримете все шаги, чтобы ее вернуть. Как вы оцениваете, удалось ли вам это сделать? Что будет в дальнейшем с этой собственностью? И будут ли нести ответственность те люди, которые непосредственно принимали участие в ее «увод»?

— Вопрос хороший, но непростой. Те угольные дела, которые сегодня не завершены, должны быть завершены, я уже об этом говорил. По этим делам (они тоже касаются собственности) будет принимать решение суд. Какими-либо другими законными путями вернуть дом, который приватизировал бывший первый заместитель губернатора, сегодня возможности нет. Суд должен принять решение о его мере ответственности, о порядке возвращения собственности в казну области. Это одна сторона вопроса. Но то, что можно было вернуть, мы вернули. Мы вернули 86 процентов акций агрофирмы «Мценская», которые были проданы за шесть миллионов рублей. Они сегодня находятся в казне Орловской области. И мы будем решать вопрос, чтобы они не просто лежали мертвым грузом, а чтобы они работали на Орловскую область, на бюджет... У нас в «Орловской Ниве» 99,9% акций принадлежит области. А она банкрот сегодня. Две с лишним тысячи кредиторов. И если я сейчас не приму меры, то все эти кредиторы зарвут по частям. И будет продавать арбитражный управляющий, а не мы...

Поэтому мы будем законными путями возвращать все то, что было приватизировано в нарушение действующего законодательства. Больше на эту тему сказать ничего не могу. Процесс идет, идет инвентаризация, в том числе и по землям, и по собственности. Слишком мало времени прошло, чтобы это все в комплексе решить. Но решим обязательно.

— Как вы расцениваете ситуацию с мэром города Орла? И собираетесь ли реализовать свое право, чтобы исправить эту ситуацию, после того, как вступил в силу закон, позволяющий отстранять мэров от должности?

— Ситуацию с мэром города Орла я расцениваю как недопустимую, потому что больше года у нас действовал мэр в Орле нет. Я ему сигнал подавал, вы знаете, чтобы он ушел в отставку добровольно. Он этого не захотел сделать. Сегодня у нас есть законное право отлучить его от должности. Я вообще этого человека никогда не видел — у меня нет никакой личной неприязни. Но я не должен как губернатор управлять городом и решать проблемы. Да, у него есть первый заместитель. Но он только первый заместитель, хотя работает неплохо. Но все равно, не имея полномочий, что-то не успевает, что-то не может. Но это же неправильно. Должен быть хозяин в городе,

который должен принимать ответственные решения и отвечать за них. Не я должен директор «Спецгазобазы» снимать с работы за то, что он не работает... Поэтому в самое ближайшее время будет инициирована соответствующая закону процедура. Думаю, она будет инициирована депутатами городского Совета, потому что они прекрасно понимают, что такая ситуация продолжаться дольше не может. И если не сделает городской Совет, сделаю я. Я не знаю, сколько еще будет длиться этот процесс, — мы не можем ждать. Мы в октябре должны избрать мэра. Достойного человека, который бы нормально работал. В связи с областной администрацией.

— Что за эти 100 дней вы могли бы назвать своим главным разочарованием? Может быть, что-то не оправдало ваших ожиданий?

— Что значит разочарование? Я вообще, когда сюда ехал, ничего не ожидал, кроме того, что придется бросить насиженное место, уехать в провинцию. Я ехал осознанно, сознавая, что меня ждут непростые проблемы, с которыми сегодня Орловская область сталкивается, как и все. А разочарования были и будут, если я сегодня не смогу реально исправить положение дел. Чего бы я не хотел испытать — чтобы люди об этом сказали: «Все они одинаковые...» И опять же за то время, которое мне отведено для работы, я постараюсь сделать так, чтобы разочарований не было.

— Будет ли в этом году ярмарка инвестиций, в каком формате и когда?

— Будет обязательно. 26 июня. Мы хотим несколько отойти от устоявшегося метода проведения. Мы подписываем огромное количество бумаг, все это распирим, озвучим, а потом — ноль. Надо сделать так, чтобы об общей массе инвесторов осталась какой-то сухой остаток. Чтобы с этими инвесторами подписывать конкретные соглашения с конкретными обязательствами. Чтобы отдала была. Например, в этой ярмарке будут участвовать в казны области. Гарантийный срок службы — 50 лет. Они готовы наладить их производство здесь, чтобы эти трубы имели сбыт. Причем они готовы их продавать и в Воронеж, и в Курск... Пусть приедут на ярмарку, я с ними готов подписать документы. Но надо их привлечь, чтобы они остались здесь. Без предпочтения, конечно. Сегодня наш бюджет не в том состоянии, чтобы давать налоговые предпочтения. Кстати, те предпочтения, которые были даны инвесторам и срок которых заканчивается, больше действовать не будут. Поэтому формат ярмарки поменяем, но проводить будем обязательно, более приземленно, с тем чтобы был конкретный результат.

— Во время ваших встреч с председателем и членами правительства были даны какие-то оценки вашей работы или, может быть, советы, рекомендации?

— Советы, рекомендации — да. Оценка, слава богу, пока не было. Там оценки дают как? Очень просто: справился или не справился. Справился, значит продолжать работать, не справился — пойдем на пенсию. Нам на пенсию рано, поэтому надо справляться. А советы и помощь — да, я уже говорил об этом: я очень рассчитываю на федеральный центр... Мы дотационная область и должны это понимать. Мы сегодня со своим бюджетом, не получая трансферта из федерального центра, жить не можем. И таких областей много. И ничего в этом зазорного нет. Потому что то, что мы даем стране, мы должны получать обратно. Не наша вина, что сегодня промышленность падает или строительство. Это общие условия.

— Александр Петрович, став губернатором Орловской области, вы переахали из столицы в провинцию. За 100 дней успели ощутить себя орловцем?

— Не хочу туда ехать (в Москву — авт.). Там пробки, жара, в приличных отелях сидеть... Не сказать: все, я орловец... Этого, наверное, делать не надо. Но с другой стороны, и мне, и вам, наверное, понятно, что пока я здесь работаю, я орловец. Даже если не буду работать, то, наверное, тоже буду орловцем. Потому что внутри себя закачиваете проблемы, они остаются с вами... И те, кто думает, что я здесь на полгода (у меня есть такая информация), ошибаются. Пусть не надеются: мы здесь все время и надолго. **Записала Татьяна Филева. Фото Сергея МОКРОВОВА. (Публикуется с сокращениями).**